
STEREOMETRIE – TĚLESA 
(vzorečky) 

objem jehlanu: 𝑽 = 𝒂𝟑 

povrch krychle: 𝑺 = 𝟔𝒂𝟐 

tělesová úhlopříčka krychle: 𝑢𝑡 = 𝑎 ∙ √3 

stěnová úhlopříčka krychle: 𝑢𝑠 = 𝑎 ∙ √2 

objem kvádru: 𝑽 = 𝒂𝒃𝒄 

povrch kvádru: 𝑺 = 𝟐(𝒂𝒃 + 𝒂𝒄 + 𝒃𝒄) 

tělesová úhlopříčka kvádru: 𝑢𝑡 = √𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 

stěnová úhlopříčka kvádru: 𝑢𝑠 = √𝑎2 + 𝑏2 

objem pravidelného hranolu: 𝑽 = 𝑺𝒑 ∙ 𝒗 

povrch pravidelného hranolu: 𝑺 = 𝟐𝑺𝒑 + 𝑺𝒑𝒍 

objem válce: 𝑽 = 𝝅𝒓𝟐 ∙ 𝒗 

povrch válce: 𝑺 = 𝟐𝝅𝒓(𝒓 + 𝒗) 

tělesová úhlopříčka válce: 𝑢𝑡 = √𝑣2 + 𝑑2 

obsah kruhu: 𝑆 = 𝜋𝑟2 

obvod kruhu: 𝑜 = 2𝜋𝑟 

objem jehlanu: 𝑽 =
𝟏

𝟑
∙ 𝑺𝒑 ∙ 𝒗 

povrch jehlanu: 𝑺 = 𝑺𝒑 + 𝒏 ∙ 𝑺∆ 

objem čtyřbokého jehlanu: 𝑽 =
𝒂𝟐∙𝒗

𝟑
 

povrch čtyřbokého jehlanu: 𝑺 = 𝒂𝟐 + 𝟒 ∙ 𝑺∆ 

obsah trojúhelníku: 𝑆∆ =
𝑎∙𝑣𝑎

2
 

výška na stranu 𝒂: 𝑣𝑎 = √𝑣2 + (
𝑎

2
)

2
 

úhlopříčka čtverce: 𝑢 = √2 ∙ 𝑎2 = 𝑎 ∙ √2 

výška jehlanu: 𝑣 = √𝑏2 − (
𝑢

2
)

2
 

výška na stranu 𝒂: 𝑣𝑎 = √𝑏2 − (
𝑎

2
)

2
 

polovina úhlopříčky: 
𝑢

2
= √𝑏2 − 𝑣2 

strana jehlanu: 𝑎 = √
𝑢2

2
=

𝑢∙√2

2
 

objem komolého jehlanu: 𝑽 =
𝒗

𝟑
(𝑺𝒑𝟏 + √𝑺𝒑𝟏 ∙ 𝑺𝒑𝟐 + 𝑺𝒑𝟐) 

povrch komolého jehlanu: 𝑺 = 𝑺𝒑𝟏 + 𝑺𝒑𝟐 + 𝑺𝒑𝒍 

plášť komolého jehlanu: 𝑆𝑝𝑙 = 𝑛 ∙
𝑎1+𝑎2

2
∙ 𝑣𝑎 

objem kužele: 𝑽 =
𝟏

𝟑
𝝅𝒓𝟐𝒗 

povrch kužele: 𝑺 = 𝝅𝒓𝟐 + 𝝅𝒓𝒔 

strana kužele: 𝑠 = √𝑣2 + 𝑟2 

výška kužele: 𝑣 = √𝑠2 − 𝑟2 



poloměr kužele: 𝑟 = √𝑠2 − 𝑣2 

výška kužele jinak: 𝑣 = 𝑠 ∙ 𝑠𝑖𝑛 𝜑 

objem komolého kužele: 𝑽 =
𝝅𝒉

𝟑
 (𝒓𝟏

𝟐 + 𝒓𝟏𝒓𝟐 + 𝒓𝟐
𝟐) 

povrch komolého kužele: 𝑺 = 𝝅𝒓𝟏
𝟐 + 𝝅𝒓𝟐

𝟐 + 𝝅 (𝒓𝟏 + 𝒓𝟐) 𝒔 

strana komolého kužele: 𝑠 = √ℎ2 + (𝑟1 − 𝑟2)2 

objem koule: 𝑽 =
𝟒

𝟑
𝝅𝒓𝟑 

povrch koule: 𝑺 = 𝟒𝝅𝒓𝟐 

objem polokoule: 𝑽 =
𝟐𝝅𝒓𝟑

𝟑
 

povrch polokoule: 𝑺 = 𝟐𝝅𝒓𝟐 (bez podstavy) 

povrch polokoule: 𝑺 = 𝟑𝝅𝒓𝟐 (s podstavou) 

poloměr z objemu: 𝑟 = √
3𝑉

4𝜋

3
 

poloměr z povrchu: 𝑟 = √
𝑆

4𝜋
 

objem kulové úseče: 𝑽 =
𝟏

𝟔
𝝅𝒗(𝟑𝒓𝟏

𝟐 + 𝒗𝟐) 

povrch vrchlíku: 𝑺 = 𝟐𝝅𝒓𝒗 

povrch kulové úseče: 𝑺 = 𝟐𝝅𝒓𝒗 + 𝝅𝒓𝟏
𝟐 

objem kulové vrstvy: 𝑽 =
𝟏

𝟔
𝝅𝒗(𝟑𝒓𝟏

𝟐 + 𝟑𝒓𝟐
𝟐 + 𝒗𝟐) 

povrch kulového pásu: 𝑺 = 𝟐𝝅𝒓𝒗 

povrch kulové vrstvy: 𝑺 = 𝟐𝝅𝒓𝒗 + 𝝅(𝒓𝟏
𝟐 + 𝒓𝟐

𝟐) 

objem kulové výseče: 𝑽 =
𝟐

𝟑
𝝅𝒓𝟐𝒗 

povrch kulové výseče: 𝑺 = 𝟐𝝅𝒓𝒗 + 𝝅𝒓𝒓𝟏 

 
 


